

EL DEFENSOR DE GRANADA

diario político independiente.

Este periódico, al erigirse, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, dando constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Quere mos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadoras, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición á concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todas las injusticias, vanag de donde venga, son combatidos raxada y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, basan del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no esponea ninguna scripción por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y de su provincia; eye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicaciones que no se envíen, aunque no se les dá publicación en el periódico.

En Granada un año.
En el resto de la península y posesiones españolas del N. y O. África un trimestre. (Pago anticipado.)
En las posesiones españolas de América un semestre (Pago anticipado.)
En el extranjero un semestre (Pago anticipado.)

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.

Oficina e imprenta,
Carrillo bajo, núm. 8, esquina á la calle de San Jacinto.

AVISOS.—Tarifa: 6 céntos, peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos: línea 3.ª.—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
REQUERLOS MORTUORIOS.—Tarifa: 2 pesetas cada insercion á una columna en la 4.ª plana.—7'50, en la 1.ª (Pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de pesetas á 50 pesetas línea ó á juicio del Director. (Pago anticipado.)

La reconstrucción de los pueblos.

La memoria del Sr. Repullés.

Entre los arquitectos de Madrid que ofrecieron incondicionalmente al Gobierno sus servicios profesionales, figura el Sr. D. Enrique María Repullés que, despues de visitar los pueblos de esta provincia más dañificados por los terremotos, acaba de publicar un folleto como extracto de la Memoria presentada á los ministros de Fomento y Gobernacion, y que se titula *Efectos de los terremotos de Andalucía en los edificios y medios de amonorarlos*.

El trabajo del Sr. Repullés, aunque breve, revela claramente que sus estudios son el resultado de una atenta y minuciosa observacion, base indispensable de la oportunidad de sus apreciaciones.

Se ocupa en primer término de los efectos que en las construcciones han podido producir las diferentes clases de movimientos seísmicos, adornando cada caso con ejemplos tomados en las respectivas localidades, y aunque segun dichos movimientos sus efectos sean distintos en las construcciones, por más que se confundan al sucederse con pequenísimo intervalo, los de *trepidacion*, que producen un movimiento en el terreno, en sentido de abajo á arriba, se transmiten á los edificios integrants y como estos se hallan compuestos de materias diversas con densidad y pesos distintos desarrollan en las fábricas diferentes velocidades para cada material, produciéndose por consiguiente su disgregacion, puesto que dichos materiales no son suficiente elásticos para resistir; deduciéndose de esto que las materias pesadas se dislocarán con más facilidad que las ligeras, por ser en ellas mayor el movimiento desarrollado, que las fábricas mixtas serán tambien menos estables que las homogéneas y tanto menos cuanto peores sean las mezclas que las unan ó mas reciente su construcción.

En comprobacion de que la disgregacion ocasionada por la *trepidacion* se manifiesta por grietas horizontales que siguen casi siempre las juntas del lecho en las sillerías, los tendeles en las fábricas de ladrillos ó las verdugadas en las mixtas, cita el ejemplo curioso de dos pilares de ladrillo de la iglesia nueva de Zafarraya, construidos solamente hasta el arranque de arcos, en una altura de unos 5 á 6 metros, los cuales se hallan perfectamente cortados en sus juntas á la altura de 1.20 y dividido, por tanto en dos prismas sobrepuestos, cuasi fueran dos sillares, sin haber perdido sus aplomes ni haberse corrido: en este mismo edificio ha venido á tierra una de sus fachadas laterales, y en cambio en los arcos de ladrillo no se notan quiebras.

Respecto de los efectos producidos por los movimientos *oscilatorios*, dice el Sr. Repullés, estos pueden verificarse ó por ondulaciones sucesivas del terreno ó por vivientes. En el primer caso, los muros pierden momentaneamente sus aplomes, y si han sufrido antes la *trepidacion*, llegan á derrumbarse, arastrando los pisos y armaduras de cubierta que vienen á acelerar la ruina con sus pesos y empujes. Y aun cuando pasada la ondulacion, vuelvan los muros á su posicion primitiva, la disgregacion de los materiales ya ha tenido lugar: claro es que cuanto más elevadas sean las fábricas, más se alarga el radio de giro y el desplazamiento del extremo superior resulta mayor.

En cuanto á los movimientos *rotatorios*, pueden referirse á los de oscilacion, si se supone un cambio de direccion en estos y producen efectos análogos, aun más desastrosos por las diferentes direcciones en que se verifican.

Como consecuencia de este minucioso estudio el Sr. Repullés entra en el del sistema de construcción que debe adoptarse para disminuir en lo posible los desastres ocasionados por efecto de dichos movimientos. Al describir el sistema de construcción segun en las poblaciones que han sido más castigadas por el siniestro, sistema casi general en toda la comarca como consecuencia de los materiales que suministra el pais y del excesivo precio y dificultad de comunicaciones para obtener otros mejores, la opinion del

Sr. Repullés coincide con la emitida en varios artículos publicados por EL DEFENSOR cuando dice: «Por regla general los muros de las casas están construidos con mampostería irregular trabada con barro, yeso, y en algunos casos con mortero de cal, no faltando los tapiasles.»

El maderamen de pisos y cubiertas és, las más de las veces, de rolizos de chopo, árbol abundante en el pais y por tanto barato, y en ciertos pueblos que poseen pinares, emplean esta madera tambien por lo comun en rolizos. Enlaces hechos segun prácticas del arte, gatillajes y medios de consolidacion *apenas se perciben* más que en algun que otro edificio importante y el sistema de construcción es bastante primitivo. De aquí nace la principal causa de ruina; y no es extraño ver barridas enteras convertidas en escombros, y examinados estos, se vé su mala construcción.»

No entraremos á describir detalladamente los medios que el Sr. Repullés propone por que ese es precisamente el objeto de su folleto para dar á las construcciones una relativa solidez contra los temblores de tierra sin aumentar considerablemente los gastos de edificacion, encontrando muy atinadas las observaciones que copiamos y que juzgamos de oportunidad por las obras que están empezadas en varios pueblos y por las que han de ejecutarse todavia.

«Pero al pensar en variar el sistema empleando uno ligero y bien enlazado, se tropieza con una gran dificultad, cual es, la del coste; pues, todo lo que no sea emplear para edificar los mismos materiales del pais es elevar considerablemente el presupuesto, no solo por el mayor precio de los que se aporten sino por la dificultad de trasportarlos, puesto que los caminos que ponen en comunicacion dichos pueblos son en muchos casos impracticables para carretaría.»

«Son muy ingeniosos, científicos, y demuestran mucho estudio los proyectos imaginados por algunos ilustrados arquitectos, y deben tenerse en cuenta en la construcción de ciertos edificios, como escuelas, hospitales, etc.; pero por su elevado precio y por las dificultades de ejecucion que ofrecerian en la localidad, creo que no pueden adoptarse para la masa comun de viviendas,—que es necesario levantar á bajo precio, pudiendo darles sinó completas garantías de estabilidad, para el desgraciado caso en que se repitan los movimientos seísmicos, al menos ciertas condiciones de mejora sobre las ruinas, que aseguren, hasta cierto punto, la salvacion de sus moradores.»

Es tan cierta esta apreciacion del señor Repullés, que todas las comisiones encargadas de construcciones en los pueblos destruidos, han querido acometer esos proyectos sin contar con los precios de construcción, olvidando que las casas destruidas que han podido costar quinientas ó mil pesetas, levantándose con las condiciones de seguridad apetecidas suben dos y tres veces aquel precio,—ese sin contar cuando se trate de emplear materiales, que no halla á la mano, en cuyo caso los transportes duplican los presupuestos,—recuérdese las dificultades que ha ofrecido á los contratistas de las casetas el transporte de los tabicones de pino á través de veredas impracticables.

De otro punto interesante habla la obrita del Sr. Repullés: el cambio de situacion de los pueblos destruidos. Dice, que en su concepto «la traslacion de una poblacion á otro punto, que nunca puede ser muy distante del primitivo *si no se mejora la naturaleza del suelo elegido para su asiento ó su nivelacion*, no solo es inútil, sino inconveniente y perjudicial, por varias razones; en las provincias andaluzas se ha visto que todo el suelo ha sufrido, y pruebañto las ruinas de los cortijos, tapias y demás construcciones diseminadas por los campos y los desprendimientos de los cerros y montañas, y que si en una misma poblacion ha habido barrios más castigados, puede obedecer ó á su orientacion ó á la nivelacion del terreno.»

Al final de este opúsculo incluye el Sr. Repullés varios apéndices y un plano de diferentes modelos de casas bajo cuatro tipos de

construcción; A, planta baja, tres habitaciones y corral, 1326 pesetas; B, planta baja, dos habitaciones y corral, 1244 pesetas; C, planta baja, cuatro habitaciones, cuadra y corral, 1991 pesetas, y D, dos pisos, 3486 pesetas; calculando los precios elementales de materiales en Alhama, por cuya circunstancia harán variar estos presupuestos las diferencias que sobre los mismos haya en la localidad á que estos modelos puedan aplicarse, y sin contar tampoco las obras de demonte ó preparacion del terreno.

Juzgamos de utilísima oportunidad la obrita del Sr. Repullés, en estos momentos que se trata de aplicar los fondos de la suscripcion nacional y de algunas privadas, teniendo en cuenta las atinadas observaciones y el estudio que sobre el terreno ha practicado dicho arquitecto sin contar con la autoridad que le dá su ilustracion y el cargo que dignamente ejerce en el ministerio de Fomento.

Los poetas en uno.

Un prologuista.

Leemos al Señor! Ya entré en campaña el Sr. Jimenez *idem*. Leado y enlazado sea Dios, porque un campeón de tales impetus salta á la arena, con ánimo de sudar y entuertos, por un terpeza ocasional.

No ha asperado, impaciente y belicoso, á mi artículo segundo, para acometerme apellidándome «erudito á lo don Hermógenes» y regalándome calificativos y donaires de este jaez.

Y todo porqué?... Porque he partido de Grecia y Roma, trazando rápidamente las líneas generales del cuadro, en cuyos términos habia de levantarse la figura simpática de un poeta granadino. Griegos y romanos son los padres, no ya solo de nuestra literatura, sino de nuestra civilizacion, y esta verdad, que echa en olvido el prologuista de Baltasar, me obligó á estampar las breves indicaciones de mi primer artículo, exordio y fundamento de los posteriores. Sin la comparacion de escuelas, escritores y libros, no es posible formar juicio fiel y exacto de ningún autor, porque la comparacion, bien lo sabe el profesor de las Escuelas Pias, es condicion y base lógica y psicológica de todo juicio. Así lo hacen los historiadores y críticos de literatura, y, siguiendo sus huellas, el laureado pre-sista que acaba de leer en la librería su precioso estudio de Hurtado de Mendoza, trae á colacion, para aquilatar los méritos del Lazarillo de Tormes, no tan solo las imitaciones de esta novela picaresca, sino los ensayos y argendros novelescos influidos por el simbolismo oriental. Esto es, no se detiene en los límites de las musas greco-latinas, que de la novela ofrecen escasas y débiles manifestaciones, sino que remonta su vuelo al Oriente, cuna de la humanidad.

Descargue sus iras ó sus burlas el Sr. J. Campaña sobre tantos *Hermógenes* que pululan y se agitan en el escenario de las letras españolas, con esa copiosa erudicion, á que hace escasos...

El belicoso escolapio, me pide documentos para comprobar mi tesis de *Los poetas en uno*, y, á religion segun, sin reparar en su inconsecuencia, añade la declaracion de que distingue «dos épocas en la vida literaria de Baltasar.»

Este es el punto principal que se discute. Baltasar es unas veces pseudo-clásico y otras pseudo-romántico. En este poeta hay dos musas que rifen campal batalla. De ahí le complejo y *errático* de sus varias poesías.

Si el valeroso crítico hubiera sido menos impaciente, las notas características de estos periodos distintos, que me demanda con arrogancia de vencedor, hubieran aparecido en la serie de estos artículos; pero al acostarse el bizarro adalid á la opinion de este humilde crítico, las pruebas son innecesarias y huelgan los epitetos con que me obsequia. Mi aventura, amigo ilustre, no puede ya ser más venturosa. El prologuista de Baltasar se confiesa vencido por el Hermógenes alpujarreño, en lo esencial y fundamental del debate: en que hay en Martínez Dúran *dos poetas en uno*.

Si el cambio de derrotero de nuestro poeta se verificó en las orillas del Genil ó en las riberas del Leman, en las arenas del Manzanares ó en las lagunas de Venecia, cuestion secundaria es que no empecé á la esencial y principal de esta polémica.

Yo no he dicho que todas las poesías de Baltasar están separadas por un muro infranqueable, que levantó su musa en las vertientes de los Alpes; per-

que sé muy bien que la imaginacion poética, de suyo vaga, inconsecuente y flexible, no se amolda con precision absoluta á las divisiones didácticas, que, en obsequio á la claridad, establecen los historiadores y críticos. El gusto, las impresiones del momento, el capricho, la moda... cualquier cosa enciendo la inspiracion, y el vate romántico, despues de cien nebulosas poesías, entona una oda clásica y llena de luz, como Baltasar hace melancólicos nocturnos y esbozos humorísticos á la vez que cancioneros pindáricos.

Cuando el Sr. J. Campaña vea terminados mis artículos, se convencerá de que las fechas no son pruebas tan elocuentes como él las supone. Si entones insiste en sus bizarrías, añádiré nuevos datos, y si aun continua empuñando el rame de laurel, seré tan generoso que se le cederé para un estofado. Mi generosidad con el sabio prologuista no puede ser más grande: llega desde la literatura hasta el arte culinario.

Conteste á su *Aclaracion* para que no me llame descortés y desatento. El Sr. D. Adoracion espera el fin de esta contienda, y yo no atribuyo su silencio á inurbanidad ó flaqueza. Calla y espera. El señor J. Campaña, más impetuoso, ó menos reflexivo, se visto de todas armas en guisa de pelear, y, á unanza de los antiguos combatientes, me lleza de impropiedades antes de abrumarme bajo el peso de su magna ilustracion.

Batallador se presenta mi caro amigo el ilustrado sacerdote escolapio. Yo, que no ejerzo como él, santa lacion de paz y caridad, le diré como Quevedo á Villagómez: «Yo, que soy el escándalo escribo á Vd., que es el ejemplo, y siendo tan diferentes, encaminamos á los otros á un mismo fin.»

...La guerra es de por vida en los hombres, porque es guerra la vida, y vivir y militar es una misma cosa.

...«El soldado que se vuelve á Dios, y deja los ejércitos por el Dios de los ejércitos, asegura el oficio, no le abandona. La mayor valentía es huir el furor de las batallas...»

Palabras de D. Francisco, que le recuerdo al P. J. Campaña, no para debilitar sus ardores, sino para exaltar sus bríos. No abandone el formidable lanzon, pero no le esgrima en nombre de la verdad, señora de mis pensamientos, sepeña de que le recuerde estos versos del gran satírico:

«Que pues yo sufrí mantiras envueltas en sus mareñas, bien es que verdades sufra quien tan sin ellas me trata.»

M. Gutiérrez.

Miscelánea.

Un detalle de nuestra administracion.—Recordarán nuestros lectores que el 28 de marzo insertamos un suelto sobre incapacidad de varios individuos que asociados al municipio constituyen la junta municipal de Salobreña. Sobre esto, se elevó una instancia al señor Gobernador quien no ha resuelto nada todavia apesar de haber sido presentada hace más de un mes. Pues bien, nos escriben, que de los diez vocales que entienden en la cucion de presupuestos, y en los medios de cubrir el déficit, seis están incapacitados para serlo por las causas siguientes:

Tres son, segun se nos afirma, parientes en segundo grado de afinidad de otros tantos concejales. Otro, empleado, pues tiene á su cargo las operaciones del reloj de la poblacion. Otro, arrendatario de los derechos de consumo desde 1882, habiendo sido tambien comisionado por el ayuntamiento para la cobranza del 90 por 100 del recargo extraordinario sobre los consumos, durante el año económico de 1884 85. Estos recargos no pueden ser cobrados por el arrendatario, pues la R. O. de 10 de mayo de 1883, dispone que se cobren ó administren separadamente.

Tambien forma parte de la Junta el profesor de Instruccion primaria, que es juntamente Depositario de los fondos del rio Guadalfeo, cargo debido á la voluntad del alcalde y que desempeña desde hace algunos años.

Además de estos hay un sétimo individuo que no sabe leer ni escribir.

También nos dicen que la Junta nunca se reúne.

Coste va el mundo.

Penalidades de un maestro. De una interesante carta que recibimos de Cacin, reproducimos los siguientes párrafos:

«Al maestro de este pueblo se le adeuda parte del tercer trimestre del año económico de 1883 84, y por completo el cuarto del mismo año. De 30 pesetas consignadas para casa solo ha percibido 15, habiéndole exigido imperiosamente el dueño de la misma la totalidad del pago, amenazando al maestro con ponerlo en la calle; el profesor ha tenido que ingeniar y satisfacer el alquiler por completo.

El maestro tiene consignada una peseta mensual para consumo de agua; la esposa y una hija de este, traen el agua porque á ellos les obligan las circunstancias, y por vergüenza se pagan los recibos á nombre de una cuñada del mismo, también pobre. Esto constituye, según el alcalde, un hecho criminal.

Del año económico de 1884 85, que termina á fin del corriente, solo ha percibido 75 pesetas por todos conceptos.

En resumen: que se deba al profesor á esta fecha año y medio de casa; quince meses de material y más de un año de personal, no atendiendo el municipio á sus justísimas reclamaciones.»

Como se vé, el estado de los maestros no puede ser más precario en nuestra provincia, ni más censurable la conducta de muchos municipales, que solo atienden á las intrigas políticas, olvidándose por completo de lo más necesario á los pueblos por cuya prosperidad tienen el deber de velar.

Los baños de Calahonda. El propietario de la acreditada Fonda del Mar, ha introducido en ella este año importantísimas reformas. Para dar solidez al edificio ha construido de nuevo el piso alto, dando mayor desahogo y anchura á las habitaciones. Ha establecido un salón de baile y otro de tresillo y billar. Dentro de pocos días quedarán terminadas las obras, y el 1.º de julio se abrirá la fonda al público.

Dadas las mejoras introducidas en su establecimiento por el activo dueño de la Fonda del Mar, la temporada balnearia en Calahonda promete ser muy animada.

Toros. Los que se han de lidiar el domingo 28 del corriente, se habrán escogido en el día de ayer, por los inteligentes aficionados de Granada, D. Eduardo Raggio y don Manuel Nuñez, que al efecto marcharon hacia Priego, el lunes último.

Tenemos las mejores noticias de la mencionada corrida.

Centro Artístico. La junta directiva de esta sociedad, ha acordado que mañana 18 sea gratis la entrada á la Exposición extraordinaria de Bellas artes que celebra por ser el último día de visita; y que el lunes 22 se abra la Exposición permanente, de doce de la mañana á siete de la tarde, siendo la visita gratis también, á escepcion de los jueves en los que, como días de moda, costará una peseta el billete de entrada.

Diestro. Equivocadamente, digimos en nuestro número anterior, que mataría cuatro toros el aplaudido espada Gallito, y los dos últimos, Rafael Bejerano.

El banderillero que matará con el Gallo, es el simpático y afamado Rafael Guerra (Guerrita). Conste.

En Adra. Don Francisco Cuenca, alcalde de esta villa, ha publicado un edicto que contiene varias disposiciones sanitarias de las cuales la primera dice así:

«Que siendo Adra población limítrofe á la provincia de Granada, tan pronto como se tenga noticia de que en aquella hubiera puntos infestados ó sospechosos, se proceda al acordamiento de la villa y establecimiento de los lazaretos convenientes para llenar las formalidades y requisitos legales que haya en vigor, con los viajeros procedentes de tales sitios, como así mismo con todos aquellos que viniendo de distintos puntos no acreditasen su procedencia mediante la presentación de la oportuna patente de Sanidad.»

Méteos. El distinguido médico, administrador de la *Gaceta médica de Granada*, don José Aguila Castro, ha sido nombrado titular de Lanjarón. Con este motivo ocupará el puesto que aquel ocupaba en el mencionado periódico D. Rafael Ortega Nuñez, trasladándose la redacción y administración á la calle de la Cárcel Brja (hay Ximenez de Cisneros,) núm. 28.

Servicios. Por la alcaldía de abastos se han inutilizado varias partidas de fruta, algunas de pescado, huevos y otros efectos; así también se han decomisado por faltas de peso veinte y tres hogazas, que han sido donadas á los establecimientos de beneficencia acostumbrados.

De orden de la misma, continúan practicándose los análisis del pimienta en polvo, almidones, aceites y otros artículos de consumo.

Disposiciones sanitarias. Por la alcaldía se ha girado una circular al jefe de la Guardia municipal, ordenándole que, habiendo espirado el plazo concedido al vecindario para retirar del cerca de la población los cerdos, depósitos de estiércoles, de trapos, alpargates, pieles sin surtir y cuantas sustancias como estas, constituyen una amenaza á la salud pública, pase con los individuos de su mando, á girar una visita de inspección por la capital, denunciando á la alcaldía bajo la más estrecha responsabilidad, cuantas infracciones se hayan cometido de lo mandado en los edictos publicados con aquel objeto.—Asimismo se autoriza á los presidentes de las juntas parroquiales del Salvador, San Justo y San Ildefonso, para que establezcan lazaretos en la estación del ferrocarril, carretera de Jaen y sitio denominado las Peñuelas.

Licenciamiento. Desde el día 20 al 25 del corriente se expedirá licencia ilimitada á todos los soldados que habiendo ingresado en el ejército en el año 1883, se encuentren en el 3.º de su servicio.

Término de instrucción. Se declara terminado el período de instrucción de los quintos del actual reemplazo, para el día 20 del actual.

Desde Huelago. Según nos dicen en este pueblo durante los temporales de lluvia y por efecto también del abandono en que se hallan, se han caído varios tinados de las posesiones que allí tiene el príncipe Torcharolo. La casa que posee y que se halla en el sitio de mayor paso del pueblo, se halla en estado de ruina.

Subasta. La cuarta y última subasta de los espartos sobrantes de Castillejar, ha quedado desierta por falta de licitadores.

Casos y cosas. A la cárcel de Audiencia ha sido conducido un rematado, reclamado por el juez del Sagrario.—A disposición de la misma autoridad, se han puesto otros dos, también reclamados por la misma.

Borrachos escandalosos. 2.

La memoria del Sr. Repullés. El interesante estudio sobre la reconstrucción de los pueblos á que nos referimos en primera plana está de venta en la administración de este periódico, al precio de 2 pesetas cada ejemplar. Su producto se incluirá en el cargo de la suscripción abierta por este periódico para socorrer á los pueblos de la provincia de Granada más perjudicados por los temblores de tierra.

Más donativos. Apesar de haber cerrado, hace días nuestra suscripción, últimamente hemos recibido:

Por conducto de nuestro ilustrado compatriota D. Jacinto Bonilla, director de *El Eco Talavero*, letra por valor de 174 pesetas, producto de la rifa de un diccionario jurídico que regaló á este fin, el digno teniente fiscal de la Audiencia de lo criminal de Talavera de la Reina, D. Antonio Hesse.

De doña Angustias Zavala, viuda de Moreno, 95 pesetas.

Estas cantidades las cargaremos en una lista-apéndice de nuestra cuenta general.

García Solá. Dice *La Correspondencia* del 15:

«Anoche llegó á Madrid el doctor García Solá, procedente de Valencia. También lle-

garon y conferenciaron hoy con el ministro de la Gobernación los profesores médicos de Almería que fueron á estudiar el cólera.»

Teatro de Isabel la Católica. Anoche fué puesta en escena la preciosa zarzuela de Zapata y Marques *El reloj de Lucerna*. Los artistas que tomaron parte en la ejecución fueron muy aplaudidos. La concurrencia, más numerosa que las noches pasadas, porque el público, acostumbrado ya á fiestas, busca algún recreo con que pasar agradablemente el tiempo. El abono termina el jueves; pero la empresa, accediendo á las indicaciones de varias personas, abre un segundo, al que suponemos responderá el público granadino. Y se lo aconsejamos sinceramente, porque en estos tiempos que corren de microbios lejanos, no hay mejor medicina para evitar contingencias y desterrar preocupaciones, que divertirse mucho.

Inscripción por defunciones. La *Gaceta* del 15 publica la instrucción sobre el modo de llevar el registro civil en la sección de defunciones en casos de epidemia ú otros extraordinarios. Es un documento que interesa singularmente á los jueces municipales.

Abono. A ruego de muchísimos aficionados se ha abierto un nuevo abono de veinte funciones en el teatro de Isabel la Católica, bajo los precios y condiciones siguientes:

Plateas y palcos principales de proscenio sin entrada, 50 rs.—Plateas y palcos principales sin id., 30.—Proscenios segundo sin id. 20. Palcos segundos sin id. 16 rs.—Butacas con entrada 5 rs.—Delanteras de platea con id. 4.—Asientos de id. con id. 3.—Delanteras de palco general con id. 4.—Asientos de id. con id. 3.—Delanteras de galería general y de señoras con id. 4.—Delanteras de anfiteatro con id. 3.—Delanteras de galería alta de señoras con id. 3.—Delanteras de paraiso con id. 3.—Lotes de 20 entradas para los señores abonados 40.

Toda localidad cuyo importe escada de una peseta satisfará 10 céntimos de sello móvil.

Toda localidad ó entrada tendrá el aumento de 6 céntimos como arbitrio municipal.

El plazo para este abono quedará definitivamente cerrado el jueves 18 á las dos de la tarde con el objeto de empezar el viernes 19, debiendo satisfacer en el acto de abonarse el importe de doce funciones, entregando la empresa ocho, y desde la sétima representación podrán recogerse las doce restantes pagando el resto de las veinte.

CHARADA.

Tercera cuatro es cosa dura que á todo el mundo le carga; primera dos lo que ayer el bello sexo ostentaba; cuarta segunda me gusta ver en las mujeres guapas y al revés servir pudiera para mirarse la cara. A mi tono se á poco porque no sale de casa y, como los labradores, siempre suspira por agua.

Solución á la anterior.—OROPEL.

El incidente del Congreso.

(Sesión del 15 de junio.)

El Sr. Villarueva denunció el hecho de haber sido detenidos para cumplir medidas sanitarias dos médicos comisionados por Logroño para estudiar la enfermedad de Valencia, conducta estraña, porque á ninguno de los compañeros de viaje procedentes de Valencia se les puso el menor obstáculo.

El Sr. Marfori insistió y amplió sus observaciones respecto á las sentencias de los tribunales de honor en el ejército y en la armada, dando una explicación sobre las ideas que profesa respecto á la cuestión del teniente coronel Sr. Castellani.

El Sr. Presidente usó al Sr. Marfori á que diera algunas explicaciones acerca de palabras que hubieran podido considerarse como molestas para algunas personas ajenas á esta Cámara, las cuales retiró, facultado por el Sr. Marfori.

Pero el Sr. Marfori entendía que eran las pronunciadas el viernes (que no oyó el presidente), no las de hoy, que se negó á retirar

por no considerarlas ofensivas para nadie, apesar de que el señor conde de Toreno entendía que podrían ocasionar un disgusto fuera de la Cámara.

Este asunto originó un incidente delicado entre el presidente y el Sr. Marfori, amenazando el presidente con levantar la sesión para adoptar una medida, si el señor diputado insistía en no retirar las palabras de hoy.

Ignoramos cuales fueran estas, por que el Sr. Marfori hablaba en tono tan bajo que apenas le oímos desde la tribuna.

El señor ministro de Marina usó de la palabra para protestar de la comparación hecha por el Sr. Marfori, entre un contraalmirante que es senador y un vicealmirante ministro y un militar que no es diputado y un alto jefe de la armada, en asuntos que afectan por modo directo á la disciplina.

El Congreso se reunió en sesión secreta á las 3 y 30.

La salud pública.

Madrid 15.

—Ayer hubo 2 invasiones y 2 fallecimientos de enfermedad sospechosa.

Parece que el doctor Benavides ha declarado que padecían cólera morbo los enfermos sospechosos ingresados estos últimos días en el hospital, y parece que igual declaración ha hecho el doctor Gallego respecto de los casos ocurridos el día 8 en el cuartel del Duque de Alba.

Con todo esto, la epidemia se presenta con pocos vuelos, puesto que en una población de 500.000 habitantes, el día en que han ocurrido más casos, no han pasado de diez, y las defunciones de cinco.

La campaña desinfectante continúa con la mayor actividad.

Hoy ha sido desinfectada la casa núm. 4 de la calle de Fuencarral, donde vive el Sr. Cánovas, y la Presidencia del Consejo.

Mañana se publicará por la alcaldía primera un bando dictando varias disposiciones para el uso de las aguas potables y de riego, y en breve se procederá á la limpieza de los depósitos del Canal de Lozoya.

Se han dado las órdenes para que la artillería desaloje el cuartel de los Doks y se proceda á la instalación del hospital militar de epidemias.

Valencia 14.

—Una estadística tomada en el gobierno civil, dá, hasta las doce de la mañana de hoy un resultado de 56 invasiones y 20 defunciones, en las veinticuatro horas anteriores. En los pueblos de la provincia donde hubo más invasiones (siete), fueron Sedavi y Benifayó, y más defunciones (seis), en Sagunto.

La comisión del gobierno visitó ayer en A gnat á los tres invadidos más graves, á dos de los cuales vacunó el doctor Ferrán, continuando después la inoculación en 208 individuos sanos.

En los tres últimos días hubo en Algine 11 invasiones y cuatro defunciones. En Benifayó van registrados hasta ayer 140 casos y 60 defunciones; de los 200 individuos que hay inocuados, no ha fallecido ninguno.

En Alora se presentaron ayer dos casos; uno de los atacados es el juez municipal; ninguno había sido vacunado.

Todos estos pueblos están recordados por orden del gobernador, en Alcúdia y Carlet se imponen cuarentenas de dos días á todos los viajeros.

Múrcia 14.

—Durante el día de hoy ocurrieron en la capital y en la huerta 200 invasiones y 60 defunciones.

Se ha establecido en Murcia casa de socorro y ha sido ampliado el servicio de los hospitales. El gobernador ha convocado á sesión extraordinaria la diputación provincial; serán sustituidos los diputados que no asistan.

En la cárcel, donde hay 180 detenidos, no ha ocurrido ningún caso sospechoso. En el cuartel de infantería fueron atacados ocho soldados; la alimentación ordinaria de la tropa deja algo que desear, y á esa defecto debe quizá atribuirse en gran parte el mal.

Las personas más condecoradas de los hábitos de aquella población, aseguran que efecto de las repetidas inundaciones que ha sufrido desde la del año 1879, se hallan empantanados muchos terrenos que eran hace años, y continúan siendo, foco de emanaciones pútridas á cuya pronta desecación debe acudir por el gobierno, pues los ayuntamientos carecen de recursos, por la talaeria que desde la fecha citada pesa sobre aquellos hortolanos: *Sublata causa, tollitur effectus.*

Cartera oficial.

Boletín Oficial de ayer. GOBIERNO CIVIL.—La Junta de Instrucción publica manifiesta hallarse constituido el Tribunal de oposiciones á escuelas de párvulos, compuesto de D. Enrique Alearaz, don Juan Hurtado, D. Francisco Javier Cobos, D. Ramon Medina, D. Juan Moreno Perez, D. Anselmo Samaniego y D. Francisco Dias Bolden, para que los opositores puedan hacer las reclamaciones que estimen convenientes, dentro del término de cinco días.

SECCION DE FOMENTO.—Edicto anunciando la subasta de pastos en los montes públicos de Baza y Laroche, para el día 26 del actual, quedando el pliego de condiciones en las Secretarías de los respectivos municipios.

DELEGACION DE HACIENDA.—Circular dando al público instrucciones para el reconocimiento de cupones de la Duda perpétua al 4 por 100 interior, por haberse presentado al cobro documentos falsos de esta naturaleza.

ADMINISTRACION DE CONTRIBUCIONES Y RENTAS.—Anuncia la venta por medio de subasta pública, de los esbozos de pino vacíos, procedentes de los almacenes de tabacos de esta capital, y de otros de las Administraciones subalternas, cuyo acto tendrá lugar el 26 del actual.—También se publica por esta oficina la Relación de los dueños de concesiones mineras en esta provincia, que según los antecedentes que obran en la Administración, han dejado de satisfacer el importe de un año, y más por el cánón de superficie que la corresponde.

AUDIENCIA TERRITORIAL.—Publica la lista de los Jueces municipales, nombrados por el señor Presi-

dente de esta Audiencia para los pueblos de la provincia, en el bienio de 1885 87.

Visitas. Las realizadas por la Audiencia de este territorio para el día 17, son las siguientes:

SALA DE LO CRIMINAL.—Juicio oral. Granada, José Lopez Martín, estufa.

Servicio de la plaza para el 17 de Junio de 1885.—Parada, Cuba.—Jefe de día, D. Juan Bautista Porales Portales, comandante de Santiago.—Jefe de retén para el cuartel de la Merced, D. Eduardo Sanchez Hortal, teniente coronel de Antillas.—Hospital y provisiones, 6.º capitán de Santiago.—Sargento de Hospital y vigilancia, Antillas.—P. G. el T. C. Sargento Mayor, Guerrero.

Estado del tiempo. Observaciones meteorológicas de ayer: Altura del barómetro en milímetros a las nueve de la mañana, 700.86.—Dirección del viento, O.—Estado del cielo, cubierto.—Temperatura máxima del aire, a la sombra, grados centígrados, 26.4.—Idem al sol, 33.0.—Pluviómetro 0.76.—Termómetro tipo, a las tres de la tarde, 24.7.—Pronóstico del tiempo, variable.

Boletín de Madrid del día 15. Ultimos precios.—Duda perpétua a 4 por 100 interior, contado, 60.60; Id. fin del corriente, 60.60; Id. fin del próximo, 60.60; Duda perpétua al 4 por 100 exterior, 60.60; 4 por 100 exterior, 60.00; Duda amortizable al 4 por 100, 78.55; Billetes hipotecarios de Cuba, 60.00; Banco hipotecario, cédulas al 7 por 100, 60.00, acciones del Banco de España, 346.00; Duda de Cuba, 87.25.

Alhóndiga de granos. Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 2356. Entrada de hoy, 815.—Total existencia de hoy, 3171.—Venta: A 10 ps. 00 ca. la fanega, 32 fanegas; a 10 ps. 50 ca. la id., 45; a 10 ps. 75 ca. la id., 67; a 11 ps. 00 ca. la id., 136; a 11 ps. 25 ca. la id., 53; a 11 ps. 50 ca. la id., 48. Total vendido, 381 fanegas.—Balance: Existencia, 3171 fanegas. Vendido, 384. Sobrante para mañana, 2790.

Precios de otros granos.—Cebada, de 6 pesetas 00 céntimos a 6 ps. 50 ca. fanega; habas, de 9 ps. 00 ca. a 10 ps. 00 ca.; Maiz, de 9 ps. 50 ca. a 10 ps. 00 ca.; yoras, de 10 ps. 00 ca. a 10 ps. 25 ca.

Matadero público. Precios del kilo, de la contratación de carnes, del día 16 de junio de 1885.—Carnero, 1.18.—Vaca, 1.50.—Ternera, 0.00.—Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Celtas.

Día 17.—San Manuel y compañeros mártires.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de la Magdalena; a las nueve misa cantada; a las cinco y media la novena del Sagrado Corazón de Jesús, y predicación de Santiago Sarrano.—En la Catedral, a las ocho, se reza el rosario, a las ocho y media la misa mayor.—En San Bernardo, la novena del Sagrado Corazón de Jesús, y predicación D. Manuel Arcoya.—En San Matías, sigue la novena de San Antonio.—En el Sagrario, a la oración, los ejercicios de la preciosa Sangre de Jesús.—En la iglesia de los Hospitalices, se hace la seña de San Luis Gonzaga, y predicación don Blas Ayllón.—Visita a la Cueva de María.—Nuestra Señora de los Favoros, iglesia de San Juan de los Reyes.—Día 18. Jubileo de las 40 horas en la iglesia de San Justo.

Cartas a «El Defensor».

Madrid.

15 junio 85.

Los lectores saben que los lunes son días en que no se despierta en esta invicta corte sino muy tarde, que no parece sino que dura la calma del día festivo con su desanimación política hasta las últimas horas de este principio de semana. Si a esto añaden los lectores lo encalmados que van poniéndose los círculos, ora por los calores de la estación, ora por las repetidas ausencias, ó en fin por llamar más la atención el cólera se vendrá en conocimiento de como apesar de mi cuoti-

diano paseo por centros y tertulias me siento a escribir con la cartera poco menos que vacía.

Tengo sí abundantes notas de cólera, con la mejor para Madrid, pues hoy no se ha registrado un solo caso sospechoso. Sobre esto de la sospecha tengo que decir que aún los tenses incrédulos al ver que en un solo día ha habido en Mérida más de 200 invaciones, pasando los muertos del número de 60, comienzan a vacilar y piensan que se trata del huésped del Ganges. También le hace creer en Madrid la circunstancia de verse que los casos se repiten aunque con el natural intermedio de algunos días, en habitantes de una misma casa y en especial de una misma familia. Por más que sea asunto que se sigue disutiendo, ei comun sentir estima como cólera la enfermedad que se está pasando.

A dar detalles de la epidemia, de lo que se oye a este respecto en los centros ministeriales y de oposición, de cuanto se escribe y medidas que se adoptan, necesitaría mayor espacio del que ese diario dispone para esta carta. Despues, las noticias no son agradables, pues el mal cunde como la mancha de aceite y ya está haciendo de las suyas en Cartagena, Lorca, Cieza y muchos otros pueblos de varias provincias. Lo principal contra esta epidemia es asco é higiene, porque hasta ahora la medicina y los médicos saben tanto como los que no lo son. Además de las dificultades en la frontera portuguesa, ya se ha establecido en la francesa la inspección para las procedencias españolas.

De noticias políticas, que se considera ya muerto el debate político: todo el mundo desea que se cierren cuanto antes las Cámaras, lo cual se hará así que se aprueben las bases para el Código civil, habiendo triunfado la opinión de Sagasta que no quería discusión ahora.—La coalición republicana adelanta, habiéndose recibido reciente carta de Ruiz Zorrilla que allana muchas dificultades.—Parece que lo más probable es que se cierren todos los círculos liberales dinásticos y se abra uno solo con los muebles de los demás.—Montero Rios sale de Madrid en la próxima semana dejando ya a sus amigos en directo contacto con Alonso Martínez y Sagasta.

La tarde vá a terminar sin otras noticias, porque toda la vida política está pendiente de la sesión secreta del Congreso, que lleva camino de ser interminable, y que merece dos palabras.—Había Marfori hace tiempo hecho preguntas al ministro de Marina, no contestadas hasta ahora del todo. Acudió a rematar este asunto esta tarde el Sr. Antequera, y desde primera hora profirió palabras Marfori negándose a retiradas, que hicieron necesario inmediatamente la sesión secreta. Para más antecedentes, añadiré que relacionado con todo esto está un lance pendiente entre Marfori y uno de los generales jefes en Marina.

Como a la sesión secreta no pueden asistir ni el ministro de Marina ni el general indicado, que no son diputados, resulta que no hay medio de arreglar el caso. Tres horas de sesión secreta habian pasado ya al yo dejar el Congreso cerca de las seis, y seguía en su fuerza, pues habian pedido la palabra Toranzo, quien dejó la presidencia á Lorenzo Domínguez. Daban, Reina y Celleruelo; y ha-

bían hablado Romero Robledo y Sanchez Bedoya, atacando este á aquel y trayendo á colación asuntos políticos ajenos al caso en litigio que lleva trazas de mal arreglo.

Ha caído y sigue cayendo esta tarde un nutrido aguacero que hará provecho á la salud, tanto que hoy no se han registrado nuevos casos en Madrid.—No se cree que Melgares y el Buzco del Borge estén en poder de las autoridades de Málaga, como se ha dicho.—Se notan mejores impresiones respecto á los asuntos de Cuba.—Las maniobras militares de hoy, ó paseos se han aguado, pero el Rey ha concurrido apesar de la lluvia.—Continúan algunos disgustos entre ministeriales efecto de destinos y otras cosas análogas que es tropiezo comun á todos los partidos.

La conferencia sanitaria de Roma terminó sin adoptarse ningun acuerdo.—El diario oficial de Londres anuncia que el marqués de Salisbury ha aceptado el encargo de formar gabinete.—En Ginebra ha habido un motin á causa de haber atacado unos jóvenes una romería de católicos: hubo muchos heridos.—En Francia se cree que se ha perdido el aviso de guerra Renard y se hace responsable al gobierno por permitir navegar á un barco ya de todo inútil.—Es ya un hecho el arreglo entre Inglaterra y Rusia.

Paris.

13 de junio 1885.

La venta de la colección Greub ha realizado la suma de 286,015 francos, cifra considerable para una venta de objetos antiguos. El Museo del Louvre ha adquirido, mediante 14,000 francos, una gran figura de jabalí, el más hermoso que se conoce. Este bronco, cuya descripción se encuentra en los versos de Archias el poeta, contemporáneo de Cicero, era una enseña militar encontrada en los alrededores de Luxemburgo.

Entre los objetos de la Edad Media, que formaban parte de esta colección, hay que citar una pieza de azófar del siglo XII; aguamanil en forma de busto de mujer cubierta, encontrado en Paris, en el Sena, adjudicado en 1100 francos; una cerradura del siglo XVI en hierro calado, adjudicada en 705 francos; un calentamanos de altar, de cobre dorado, del siglo XII, adjudicado en 600 francos, para el Museo de Cluny; una placa de cobre dorado y esmaltado del siglo XIII, representando un asunto religioso, en 1510 francos; un sello de marfil, de forma oval, presidente de la iglesia de Nuestra Señora de Senles, en 900 francos, y un joyel de balitas de oro del emperador Federico I Barbarroja.

Se han empezado á levantar los sellos en el hotel de Victor Hugo, en presencia de los miembros de la familia, de los ejecutores testamentarios, y de los oficiales ministeriales designados por el testamento. Esta primera visita, que ha durado tres horas, se renovará diariamente, pues el inventario de los papeles dejados por el difunto, no exigirá menos de un mes. Parece cierto que no hay otro testamento, y que las últimas disposiciones de Victor Hugo, son desde ahora conocidas de todas las personas interesadas.

El juzgado de Rambouillet instruye desde hace algun tiempo una causa sobre fabricación y emisión de monedas falsas de 10 francos. Un tal Pinchault, trabajador en N. K. L. que aparece como principal

acusado, ha sido ya condenado en otra ocasión, por emisión de moneda falsa, teniendo por cómplice á un sujeto llamado T.

La semana anterior, en virtud de una orden de arresto, Mr. Clemons comisario de policía en las delegaciones judiciales, ha procedido á la detención de esta cómplice.

Há aquí como todo se ha descubierto. No hace mucho que T y uno llamado A, domiciliados cerca de la iglesia de San Ambrosio estaban sentados en una mesa de billar de un café, boulevard Voltaire.

Despues de haberse marchado estos, el mozo del establecimiento, encontró debajo de la mesa, piezas de 10 francos, envueltas en un papel que habian sacado de los bolsillos de uno de ellos.

Estas piezas depositadas en la oficina de Mr. Clemons fueron enviadas por el magistrado, al juzgado de Rambouillet, y presentadas á Pinchault; este denunció á su cómplice. Como las indagaciones hechas en casa de A no hubiesen hecho descubrir nada absolutamente, este ha sido puesto en libertad.

Pinchault fué detenido en Rambouillet. Hace tiempo que los book makers se quejaban de recibir gran cantidad de monedas falsas de 10 francos en oro, y como T y A frecuentaban asiduamente las carreras, es posible que fuesen ellos los que hicieron circular esas monedas. La sumaria continúa.

La repetición de Sigurd de Mep, Loesle y Blan ha tenido lugar estos últimos días en la Opera, ante una concurrencia escogidísima.

La primera representación de esta ópera, tuvo lugar el 6 de enero de 1884, en Bruselas. El argumento de Sigurd está tomado de leyendas alemanas.

La leyenda poética se desenvuelve con gran riqueza de episodios que la Opera ha exornado de una manera espléndida. Los cinco cuadros del segundo acto, son maravillosos, y se suceden por cambios de decoraciones, ejecutados con una rapidez y una precisión que producen un efecto mágico. El incendio del palacio encantado, se obtiene por un nuevo procedimiento, que envuelve la decoración en un espeso vapor iluminado con luces de Bengala. Los trajes que merecerian una descripción detallada, pertenecen á la época merovingia y han sido dibujados por el célebre dibujante Charles Bianchini. En resumen la repetición de Sigurd ha causado profunda sensación que se acentuará sin duda alguna, más y más cada día.—A. Z.

Espectáculos.

Teatro Isabel la Católica. Funcion para hoy.—La zuzuela en tres actos, EL RELOJ DE LUCERNA.—A las nueve.—Entrada general, 3 reales.—Idem de Paraiso, 2.

Citacion. Por el presente se cita á los industriales del gremio de mesas de billar, para que concurran el día 21 del corriente, á las ocho de la noche, casa de D. Salvador Alonso, calle de San Jerónimo, núm. 54, para proceder al examen del reparte y juicio de agravios.

Pérdida. A la salida del teatro Isabel la Católica, se perdió anoche un pañuelo de mano, con encaje inglés, bordado, con las iniciales C. A. y una corona. La persona que lo presente casa de su dueño, será gratificada.—En la Administración de este periódico, darán rrazon.

Pedro Martinez, sastre, se ha trasladado al número 23, esquina á la plaza de Bibarramba y arco de las Orjas.—Elegancia y economía en toda clase de prendas.

FOLLETIN. 37

Historia de un minuto.

Sorprendido Jorge, y viendo halagada su vanidad porque un marqués le hacia una réplica:

—No puedo detenerme, dijo el eriado; pero mientras descansan los viajeros y mudan el tiro, iré á ver al señor marqués.

Este se valió de todos los medios posibles para lograr su deseo.

Le colmó de atenciones, le sentó en su mesa, le ofreció uno de los mejores cuartos de su casa, y cuando Jorge le preguntó cuál era el objeto de aquellas agasajos:

—Espere Vd. algun tiempo, le decía, muy poco, y nos comprenderemos.

Por la noche fué grande la sorpresa del jóven al ver llegar á D. Jacinto.

—Esta era la sorpresa, dijo el marqués, que quería dar á usted.

La llegada de D. Jacinto hizo comprender á Jorge que se le habia tendido un lazo.

—Supongo, exclamó al verle, y antes de contestar á su salud, que me explicará usted lo que significa todo eso.

—Significa que es Vd. un niño y que necesita que vea por su porvenir.

Y dirigiéndose al marqués, añadió don Jacinto:

—Desco hablar con Vd. un instante; Jorge tendrá la bondad de permitirnoslo, y acto continuo podrá descifrar el enigma de mi conducta.

Los dos entraron en una habitación contigua, y Jorge permaneció agitado.

—Señor marqués, le dijo D. Jacinto, ha llegado un momento en que es necesario, para evitar una desgracia, que se resuelva usted á perdonar á ese

jóven el haber debido la vida á su hija de usted. Su conducta, su educación, sus sentimientos, le hacen acreedor al cariño de Vd. Parece que presente la esfera en que ha nacido, puesto que todas sus inclinaciones le llevan á habitar en un mundo superior al en que ha pasado su infancia y su juventud. ¿Quiere usted que calmemos la agitación que siente, que abuyentemos el martirio que sufre revelándole la verdad, diciéndole quien es usted... quien fué su madre?

—Estoy conforme bajo una condición, dijo el marqués.

—¿Cuál?

—La de que ignore siempre quien en su padre, porque con eso no transigiré jamás.

—¿Aun conserva Vd. rencor hacia ese hombre, cuyo único delito, al amar á su hija de Vd., fué el no tener una posición digna de ella?

—No me hable Vd. de eso. Le considero como el causante de la muerte de mi pobre Margarita, y no transigiré nunca con él.

—Yo no sé hasta qué punto, añadió D. Jacinto, obraré con arreglo á las instrucciones que he recibido de mi amigo el brigadier, oponiéndome á que continúe el viaje Jorge, y revelándole los lazos de parentesco que con Vd. le ligan. Pero la causa de su desesperación es la pobreza, y más aun que la pobreza el verse sin familia, el ignorar su origen. Abra Vd. sus brazos, que halle en Vd. lo que busca, y mi conciencia estará tranquila. El brigadier, mi amigo, sabrá arrostrar ese sacrificio más.

Poco despues fué llamado Jorge á la habitación donde estaba el sacerdote, y el jóven oyó de los labios de D. Jacinto una revelación que no desagradó al marqués.

Jorge experimentó una inmensa alegría, porque vió que la fortuna volvía á sonreírle dándole por familia la de un marqués, con una pingüe herencia en perspectiva.

Tenia buena corazon, y se conmovió.

—Pero, ¿y mi madre? ¿dónde está? ¿Cómo se ha separado de mi lado? ¿Vive?

Las lágrimas del marqués le hicieron comprender que habia muerto.

—¿Y mi padre? preguntó; ¿por qué me ha abandonado?

—Su padre de Vd., dijo D. Jacinto, ha muerto.

Jorge confió entonces á su abuelo la historia de su vida y los motivos que le habian impulsado á emprender su viaje.

La principal causa que alegó fué el desprecio de la marquesa de Valle-Oscuro.

Al pronunciar este nombre:

—Tranquilízate, hijo mio, dijo el marqués. ¿Tú amas á Hortensia? ¿Ella te corresponde? No puedes darme mayor alegría.

—¿Conoce Vd. acaso á su familia?

—Su padre era primo mio, hermano del hombre con quien yo quisé unir á tu madre, y que murió desgraciadamente...

No pudo concluir la frase, porque D. Jacinto le interrumpió con una mirada severa.

—Ahora mismo, sin pérdida de tiempo, añadió el marqués, voy á escribir á mi prima la marquesa anunciándole mi visita con un lévez que está enamorado de su hija. Abre tu corazon de nuevo á la esperanza, hijo mio, añadió. Si amas á Hortensia, si ella te ama como me lo aseguras, en breve bendecirá la Iglesia vuestra union.

El marqués anunció á toda su servidumbre quien era el jóven viajero.

Puso á su disposición caballos, armas; en una palabra, realizó todas sus aspiraciones de tal manera, que Jorge creia soñar.

¡Cosa extraña! En medio de su prosperidad, recordaba con más cariño que nunca la humilde y modesta casa en donde habia pasado su niñez y su

juventud, y en aquel santo asilo aparecia á sus ojos con mayor encanto, con más pura belleza la figura de su hermana Rosa.

Más pensaba en ella que en Hortensia, y era porque Hortensia significaba para él una humillación y Rosa un triunfo.

Este se hacia acreedora á su protección.

Aquella, por haber obedecido á su madre, por no haberse arriado á seguirle en la desgracia, hasta lo parecia que merecia un castigo.

De esta suerte transcurrieron tres días, al cabo de los cuales, el brigadier, que antes de pensarse en camino habia ido á visitar á D. Jacinto, y supo que se habia detenido en Andújar; presintiendo lo que pasaba, le buscó y le encontró.

XXV.

UN PADRE, UN HIJO, UN ABUELLO Y UN CAMBIO DE MINISTERIO.

La entrevista que celebraron el brigadier y don Jacinto causó un profundo sentimiento al primero.

Aunque habia ocultado á todo el mundo, y particularmente á Jorge, que era su padre, no le habia hecho tanto por el deseo de que no apareciese mancha alguna sobre su reputación, cuanto por el afán de poder dispensarle muchos beneficios y entregarle una fortuna al mismo tiempo que con lágrimas en los ojos le pedía el dulce afecto de hijo en cambio del amor que le profesaba.

Así es que cuando supo la revelación que le habia hecho y la declaración de D. Jacinto á Jorge de que habia muerto su padre, acomaron lágrimas á sus ojos que despedazaron su corazon.

—Solo á ese precio, dijo D. Jacinto, ha querido el marqués abrir los brazos á su nieto y darle la felicidad que le faltaba, y sin la cual caminaba al precipicio, guiado por la desesperación.

—Esto no puede quedar así, dijo el brigadier: yo

Una exposicion más, un triunfo más.

LA COMPANIA FABRIL SINGER

tiene la satisfacción de anunciar al público que sus excelentes máquinas acaban de obtener en la exposicion internacional de Saint de Londres la medalla de oro...



Tambien participa al público que toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica en el brazo...

A PERIFERAS 250 SEMANALES LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER.

se encuentran en esta poblacion, ZACATE, número 40.

D. Manuel Ovejuna. Cirujano dentista, socio correspondiente del Colegio de Medicina de Madrid...

La Nueva Funeraria. 34, Mendez Nuñez, 34. Esta oficina, abierta a cualquier hora del día...

FABRICA DE CERVEZA La Alhambra.

Inglés pale-ale decena de median botellas. 13 rs. Alemana, Baviera, id. id. id. 18 rs. Española de mesa, id. id. id. 12 rs.

No comprad muebles sin antes ver los del antiguo y acreditado establecimiento de Antonio Ruiz...

Vino de Burdeos. Los de la acreditada marca de S. Lisbanno y Compañia...

Tornaría. Por ausentarse su dueño, se traspasa ó vende todos los enseres del acreditado establecimiento de tornaría calle de la Colcha...

Se vende un landó de cinco lucas, una máquina de frangollo y tres troncos de guarniciones...

Blanco, dentista, legalmente autorizado, ofrece á este ilustrado público extraor dinary dientes, muelas y raigones...

Pérdida. Se dará una gratificación á la persona que se halla encontrado una sortija oro inglés, con un brillante enterrado en el oro...

Maderas. Se venden muy baratas ripias de chopo y de pino, y otras para obras.

Ocasión. Se vende un bis ábis completamente nuevo.

Piano. Se vende uno vertical de palo santo.

VINOS FINOS DE FRANCIA.

Por consideracion de amistad, se vendian en el depósito de vinos de la Excm. Sra. Viuda de Villanova é hijos...

CLASES Y PRECIOS:

Table with 2 columns: Vinos de Burdeos and Vinos de Borgoña. Lists various wine brands and their prices per bottle.

IMPRENTA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo...

Table listing printing services: Letras de cambio, Tarjetas, Facturas de gran lujo, Recibos, Libros, folletos y periódicos, Libros talesarios, Circulares, Anuncios en colores, Esquelas fúnebres, Cartas, Facturas económicas, Estados, Impresiones de fantasia.

PRONTITUD, PERFECCION Y ECONOMIA.

tal es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas alemanas...

VENANCIO VAZQUEZ.

Chocolates.-Tés.-Cafés.-Tapiocas.

Madrid.-Fábrica, Caracas, 7.-Despacho Cuatro Calles y en los principales establecimientos de comestibles.

PUNTOS DE VENTA EN GRANADA.

Casa de D. Manuel Lázaro, Mesoplas. Sres. Talero Hermanos, Puerta Real. D. Antonio Rodríguez y Merquez, Mesoplas.

PANCREATINA DE DEFRESNE

Admitida en los Hospitales y Hospicios civiles de París. La Pancreatina es el digestivo más poderoso de cuantos se conocen...

Denticina infalible. Lo saben todas las madres de la dentición, pues los salva aun en la agonía...

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. (ANTES EL FENIX ESPAÑOL.)



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. GARANTIAS

Capital social, 48.000.000 Rvn. efectivos. Primas y reservas, 122.627.814-50 Rvn. 30 años de existencia.

Esta gran compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan en España...

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los diez y nueve años que cuenta de existencia...

ESQUELAS DE ENTIERRO Y FUNERAL. Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, con prontitud y economía.

A voluntad de los herederos de D. Antonio Ruiz Fernandez y en subasta extrajudicial se venden dos pedazos de tierra de riego y secano en la villa de Izallos...

PILDORAS DEHAUT. Las Personas que conocen las PILDORAS DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse...

Gran taller de constraccion de pianos y órganos de Adolfo Montero Weiss é hijos, Plaza Nueva Granada. En dicho establecimiento se construyen órganos de iglesia de todas clases...

LA SOLEDAD.

SAN JERÓNIMO, 3.

AGENCIA DE POMPA FUNEBRE DE José Moral Robles.

Esta casa se encarga de todo lo concerniente á entierros, honras y funerales, desde mandar vestir el cadáver hasta la colocacion del mismo en el nicho ó bóveda...

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO CORREO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recoletos, núm. 1...

D. JOSE FERNANDEZ, cirujano dentista. Ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.

Se vende una máquina de coser sistema Wheeler y Wilson, de plomo, completamente nueva...

Ya se recibió un grande y variado surtido de géneros para la presente estación, en telas para trajes de señoras, entre otras, cañamazo con listas de terciopelo...

Los sindicos y clasificadores del gremio de alparateros y abarqueros citan al gremio en la calle de San Juan de Dios, núm. 42, casa de D. Antonio Gomez...

Gran almacen de música y pianos de Antonio Sola.

Surtido completo de pianos de las mejores y más acreditadas fábricas. Los hay de pequeña cola de potentes y sonoras voces...

Almoneda de muebles. Postigo de San Agustín, número 4.

Se alquila una casa principal en la calle de Gra-cis núm 42. Tiene jardín y agua corriente.

Calenturas. Cuartanas, tercianas y ceticianas, toda clase de fiebres palúdicas é intermitentes se curan infaliblemente con las píldoras febrífugas infalibles de Fernandez...

Gimnasio higiénico y de aplicación, de Miguel Zubeldia Páramos, placeta de los Campos Eliseos. Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas...

Ntra. Sra. de las Angustias. Gran fábrica de hilados, terciados y tejidos de cáñamo de Ribes Hermanos, proveedores de la Real Casa...

Estensos y variados surtidos en géneros para trajes á la medida, desde 160 reales en adelante. Trajes confeccionados, desde 100 á 400 reales.

GRAN SASTRERIA DE MODA.

Estensos y variados surtidos en géneros para trajes á la medida, desde 160 reales en adelante. Trajes confeccionados, desde 100 á 400 reales.

GRAN SASTRERIA DE MODA.

Cap. DEL DEFENSOR DE GRANADA.